



scrisoarea circulară a episcopului de Oradea  
László

**I. / 2025**

**Nr. 254/2025.**

**ANUL SFÂNT – PELERINI AI SPERANȚEI**

*“Fie ca lumina speranței creștine să ajungă la fiecare persoană, ca mesaj al iubirii lui Dumnezeu adresat tuturor! Și fie ca Biserica să fie martoră fidelă a acestei vești în fiecare parte a lumii!” (Papa Francisc: Spes non confundit p.6)*

La data de 29 decembrie a anului trecut, în Duminica Sfintei Familii, am deschis în mod solemn și în dieceza noastră Anul Jubiliar 2025. Sunt foarte recunoscător că am putut experimenta prezența lui Dumnezeu în biserica noastră locală la liturghia de deschidere. Le mulțumesc dragilor mei confrăți în preoție și credincioșilor noștri pentru că și-au luat osteneala călătoriei și împreună, ca pelerini ai speranței, am putut celebra începutul acestui timp de har. Fie, ca felinarele distribuite, să fie pentru noi un semn că vrem să pășim în lumina lui Cristos, să-L urmăm și să ne întărim în credința noastră!

Îi rog pe confrății mei preoți să urmărească în continuare programele propuse pentru Anul Sfânt și să facă tot posibilul pentru a-și implica credincioșii în evenimentele diecezane și decanale. De asemenea, la nivel parohial, să creem oportunități de aprofundare a mesajului Anului Sfânt, deoarece fiecare întâlnire, fiecare rugăciune, fiecare liturghie celebrată în comunitate, fiecare pelerinaj, fiecare vizită între parohii, fiecare vizită la bolnavi și consolarea lor, precum și fiecare ajutor oferit pentru săraci și nevoiași, este un izvor de har pentru întreaga comunitate. Vă rog de asemenea, să informați credincioșii cu privire la posibilitățile indulgențelor plene care pot fi obținute în Anul Jubiliar 2025.

Pentru organizarea Zilelor Misionare deja anunțate, solicit în continuare sprijinul decanilor și al clerului: explicați credincioșilor importanța acestor evenimente, invitați-i, încurajați-i și însoțiți-i la programele deja anunțate.  
(cf. OC XII./2024, Nr. 2319.)

Nr.	data	decanat	locația	comunități invitate
1.	2 ianuarie	Decanatul de Oradea	catedrala episcopală	toate parohiile din decanat
2.	6 februarie	toate	biserica Sf. Maria-Oradea	credincioșii de limbă română
3.	6 martie	Decanatul de Biharia	Tinca	Băița, Beliu, Belfir, Beiuș, Bicaci, Salonta, Șauaieu, Tinca;
4.	3 aprilie	Decanatul de Biharia	Tărian	Biharia, Cetariu, Oșorhei, Sălard, Sânmartin, Tărian, Tăutelec, Palota
5.	8 mai	Decanatul de Aleșd	Borumlaca	credincioșii de limbă slovacă din Aleșd, Borumlaca, Oradea Cetate, Tileagd
6.	5 iunie	Decanatul de Aleșd	Suplacu de Barcău	credincioșii de limbă slovacă din Făgetu, Șinteu, Suplacu de Barcău, Șerani
7.	3 iulie	Decanatul de pe Valea Ierului	Marghita	Fegernic, Marghita, Mișca, Petreu, Sălacea, Sâniob
8.	7 august	Decanatul de pe Valea Ierului	Săcueni	Adoni, Diosig, Cheșereu, Șimian, Săcueni, Târgușor, Valea lui Mihai
9.	4 septembrie	Decanatul de Șimleu Silvaniei	Carastelec	Ady Endre, Carastelec, Craidorolț, Ilișua, Santău, Tășnad
10.	2 octombrie	Decanatul de Șimleu Silvaniei	Zalău	Cehu Silvaniei, Crasna, Jibou, Nușfalău, Șimleu Silvaniei, Ulmeni, Zalău
11.	6 noiembrie	toate	Oradea	lucrătorii Caritas Catolica
12.	4 decembrie	toate	Oradea	elevi și educatori

Aduc în atenția dragiilor mei confrați în preoție documentele, textele liturgice, informațiile publicate pentru Anul Jubiliar, care sunt disponibile la adresa [varad.org/jubileu-2025/](http://varad.org/jubileu-2025/).

\*\*\*

**Nr. 255/2025.**

## **PROGRAME PASTORALE ÎN PRIMUL TRIMESTRU**

Revenind la programele pastorale deja anunțate, aș dori să informez în continuare pe confrații mei preoți și pe credincioși cu privire la posibilitățile care vizează în principal consolidarea comunităților și celebrarea credinței noastre. Trebuie să conștientizăm faptul, că avem nevoie de comunitate, avem nevoie de relaționare! Trebuie să ne străduim să facem din comunitățile noastre familii primitoare în care prezența divină să aducă binecuvântare peste noi. În acest sens, celebrarea credinței noastre, să ne conducă la mărturisirea credinței nu doar în cuvinte, dar mai ales în faptele cotidiene. Trebuie să aprofundăm o cultură a întâlnirii în comunitățile noastre. Experiența celebrării credinței poate fi un mijloc de reînnoire spirituală, care ne poate ajuta să ne ridicăm deasupra cotidianului.

În lumina celor de mai sus, trimit următoarele informații, care completează cele comunicate deja Scrisoarea Circulară XI/2024. Aceste rânduri doresc să fie și o invitație la informarea credincioșilor noștri despre aceste oportunități, încurajând participarea lor la programele oferite prin Biroul Pastoral după cum urmează.

## **I. ÎNGRIJIREA PASTORALĂ A FAMILIILOR**

### **1. Săptămâna Căsătoriei, 9-16 februarie 2025**

Pe lângă inițiativele proprii ale parohiilor, se oferă următoarele propuneri:

- În **9 februarie**, la liturghia de duminică să se vorbească credincioșilor cu privire la evenimentele Săptămânii Căsătoriei. Încurajați cuplurile căsătorite să se roage împreună și invitați întreaga comunitate parohială să își amintească de cuplurile căsătorite și de familii printr-o rugăciune specială în timpul acestei săptămâni.
- **Luni, 10 februarie, la ora 19.00**, în toate bisericile din dieceză, invităm cuplurile și familiile la o adorație în fața Sfântului Sacrament. Spuneți credincioșilor, că la această oră ne vom ruga pentru intențiile familiilor în toate bisericile diecezei.
- **Vineri, 14 februarie, la ora 18.00**, în subsolul Palatului Episcopal, se va organiza o seară de film (limba maghiară) pentru cupluri. Proiecția filmului se va încheia cu o discuție informală.
- **Duminică, 16 februarie**, cuplurile care își sărbătoresc o aniversare pot fi binecuvântate în cadrul Sfintelor Liturghii. De asemenea, aceste cupluri se pot înscrie pentru o binecuvântare arhierescă în catedrala episcopală, ceva fi oferită la sfârșitul liturghiei de la ora 11.30.

### **2. Curs de formare pentru cupluri, 28 februarie-2 martie 2025**

Prin acest program de weekend dorim să ajutăm cuplurile care se pregătesc pentru căsătorie. Prin prelegeri, discuții în grup și rugăciuni, organizatorii îi vor ajuta pe participanți să aprofundeze cunoștințele despre misterul căsătoriei și al vieții de familie. Programul va începe vineri, 28 februarie, la ora 18.00, în casa de pelerinaj și se va încheia duminică, 2 martie, cu o Sfântă Liturghie celebrată în Catedrală la ora 11.30. Înscrieri se pot face la Pr. Tóth Attila (tel. 0747 931 349) sau la Biroul Pastoral (tel. 0757 061 859).

### **3. Zi spirituală pentru cupluri, 29 martie 2025**

Acest program, organizat în casa de pelerinaj din Oradea, este destinat aprofundării vieții spirituale și relaționale a cuplurilor căsătorite. Scopul zilei este de a întări participanții în valorile căsătoriei creștine. Înscrieri la Pr. Tóth Attila (tel. 0747 931 349) sau la Biroul Pastoral (tel. 0757 061 859).

**4. Mai sunt locuri pentru Pelerinajul Familiilor la Roma, care va fi organizat în perioada 28 mai-3 iunie 2025. Înscrieri la Pr. Tóth Attila (tel. 0747 931 349) sau la Biroul Pastoral (tel. 0757 061 859).**

**5. Din luna februarie vom iniția întâlniri și activități pentru persoane divorțate și persoane care trăiesc experiența pierderii partenerului(îndoliate). Pentru informații mai detaliate și pentru înscrieri, vă rugăm să-l contactați pe Pr. Tóth Attila (tel. 0747 931 349).**

## **II. PASTORAȚIA TINERETULUI**

### **1. Zi de reculegere pentru tineri, 8 martie 2025, ora 9.00-17.00**

Așteptăm tinerii cu vârste cuprinse între 14 și 25 de ani cu care dorim să aprofundăm mesajul Postului Mare. Programul, organizat în Palatul Episcopal, va include prelegeri, activități interactive de formare și rugăciune. La acest eveniment sunt așteptați în mod special tinerii care se pregătesc pentru primirea Sacramentul Sfântului Mir. Îi rog pe dragii mei confrăți în preoție să se asigure, că această zi spirituală este inclusă în programul de pregătire pentru Sacramentul Sfântului Mir. Așteptăm cu drag tinerii și la această întâlnire!

**2. Fiecare decanat să organizeze în timpul Postului Mare o zi de reculegere pentru tineri.** Vă rugăm, să informați personalul Biroului Pastoral cu privire la datele stabilite.

## **III. CATEHEZĂ ÎN ȘCOLI ȘI PAROHII**

### **1. Concursul Național „Pe urmele vocației” 14-16 februarie 2025**

La concursul național, ediția a 19-a, anul acesta s-au înscris echipe provenind din zece școli din Arhidieceza de Alba Iulia, Dieceza de Oradea, Dieceza de Satu Mare și Dieceza de Timișoara. Încredințez rugăciunilor dragilor mei confrăți în preoție și credincioșilor cauza învățământului nostru catolic. Concursul va începe cu o Sfântă Liturghie în data de **15 februarie, la ora 9.00**, în capela Liceului Teologic Romano-Catolic „Szent László”, iar festivitatea de premiere va avea loc în cursul serii, la ora 18.00, în Sala Festivă a Palatului Episcopal.

### **2. Curs de formare pentru profesori, 7-8 martie 2025**

Evenimentul va fi organizat în casa de pelerinaj și va prezenta participanților metodele pedagogice ale lui Franz Kett. Programul este deschis profesorilor, cateheților și preoților. Pentru a vă înscrie, vă rugăm să o contactați pe doamna Benedek Ramóna, responsabil. (tel. 0723 309 044, e-mail benedek.ramona@yahoo.com)

### **3. Zi de reculegere pentru profesori, 5 aprilie 2025**

Sr. Darvas Piroska va fi moderatorul zilei spirituale organizate la casa de pelerinaj din Oradea. Programul va începe la ora 11.00 și va dura până la ora 17.00.

\*\*\*

### **Nr. 256/2025.**

#### **ZIUA MONDIALĂ A VIETȚII CONSACRATE**

Conform obiceiului local, **sâmbătă, 1 februarie 2025**, se organizează o întâlnire a persoanelor consacrate. În acest an întâlnirea va fi găzduită de Episcopia Greco-Catolică de Oradea. Sfânta Liturghie festivă va începe la ora 10.00 în biserica Seminarului Greco-Catolic și va continua în clădirea Seminarului până la ora 16.00. Cu respect, recomand acest program atenției dragilor mei confrăți dar și persoanelor consacrate. Această ocazie ne invită să ne celebrăm vocația, iar întâlnirea ne întărește în angajamentul nostru cotidian. De asemenea, e binevenit să încurajăm credincioșii să îi însoțească pe reprezentanții vieții consacrate cu rugăciunile lor, sprijinind astfel misiunea și slujirea lor.

\*\*\*

### **Nr. 257/2025.**

#### **ÎNTÂLNIRE CU RESPONSABILII PASTORALI**

**Sâmbătă, 8 februarie 2025, de la ora 11.00**, invit la o întâlnire pe responsabili pastorali ai decanatelor. Mă gândesc în special la cei care au fost desemnați ca responsabili pentru pastorația familiilor, a tinerilor și a catehezei. De asemenea contăm pe prezența acelor laici care sunt implicați în activități pastorale, colaboratori și voluntari. Scopul întâlnirii este de a facilita coordonarea programelor și de a împărtăși experiențe în speranța unei mai bune cooperări. Pentru mai multe informații, vă rugăm să contactați pe Pr. Blaga Antoniu (tel. 0773 316 335) sau Biroul Pastoral (tel. 0757 061 859)

\*\*\*

### **Nr. 258/2025.**

#### **ZIUA MONDIALĂ A BOLNAVILOR**

În data de **11 februarie** sărbătorim Ziua Mondială a Bolnavilor. Dacă se administrează sacramentul ungerii bolnavilor în această zi, este important să nu neglijăm pregătirea corespunzătoare. Bolnavii trebuie să fie pregătiți pentru primirea sacramentului printr-o discuție personală și prin spovadă. În Catedrală sacramentul va fi administrat celor care sunt pregătiți corespunzător în data de **11 februarie, la ora 18.00**, în cadrul Sfintei Liturghii.

Ziua Mondială a Bolnavilor poate fi, de asemenea, un bun prilej de a-i încuraja pe credincioșii noștri să practice fapte de milostenie, așa cum îndeamnă Sfântul Părinte în bula de proclamare a Anului Jubiliar: „*Semne de speranță vor fi oferite bolnavilor, care se află acasă sau în spital. Suferințele lor să poată găsi alinare în apropierea persoanelor care îi vizitează și în afectul pe care-l primesc.* (Papa Francisc: *Spes non confundit*, p.11).

\*\*\*

**Nr. 259/2025.**

## **VESPERĂ ÎN CINSTEA FERICITULUI CONSTANTIN**

**Vineri, 21 februarie, la ora 18.00**, în catedrala episcopală din Oradea va avea loc vespera solemnă în cinstea Fericitului Episcop Martir Constantin. Cu această ocazie, va fi acordată medalia de Merit a Diecezei. Îi rog pe confrății mei preoți să participe la această sărbătoare a diecezei noastre.

Înainte de celebrarea Vesperei, **la ora 16.00**, îi aștept la Palatul Episcopal pe cei care au primit această distincție în anii precedenți. Dacă aveți în rândul credincioșilor astfel de persoane, Vă rog să le transmiteți această invitație și să le însoțiți la această întâlnire.

\*\*\*

**Nr. 260/2025.**

## **ÎNTÂLNIREA ORGANIZATORILOR TÂRGULUI DE ADVENT**

A fost o bucurie să vedem, că multe parohii și instituții s-au unit și și-au adus contribuția la realizarea obiectivelor Târgului de Advent din anul 2024. Fondurile colectate la acest eveniment (51.800 RON) au fost folosite pentru a sprijini familiile care îngrijesc copii cu dizabilități sau persoane în vârstă cu demență. Mulțumim pentru angajamentul și munca conștiincioasă și creativă a participanților, prin care nu numai că i-am sprijinit pe cei aflați în nevoie, dar am consolidat și comunitățile noastre.

Precum am anunțat deja într-o scrisoare anterioară, invit cordial reprezentanții parohiilor și comunităților care s-au implicat în organizarea Târgului de advent 2024 la o întâlnire, care va avea loc **sâmbătă, 22 februarie 2025, la ora 16.00**, în subsolul Palatului Episcopal. Voma împărtăși experiențele acestui eveniment caritabil. Să fie aceasta o bună ocazie de împărtășie, astfel încât să putem continua să aducem speranță în viața altora. Îi rog pe confrății mei preoți să organizeze grupurile vizate și să participe la acest eveniment, respectiv să contactați Biroul Pastoral (tel. 0757 061 859) până la 17 februarie pentru a comunica numărul participanților.

**Nr. 261/2025.**

## **CURS DE FORMARE PENTRU PREOȚI**

Doresc să reamintesc confrăților mei în preoție, că în data de **26 și 27 februarie, la ora 10.00** vom organiza un curs de formare pentru preoți în Palatul Episcopal. După cum am anunțat deja, în data de 26 februarie așteptăm preoți din decanatul de Oradea și Bihor, iar în data de 27 februarie pe cei din decanatul de Șimleu Silvaniei, Aleșd și de pe Valea Ierului. (cf. OC XII/2024, nr. 2272.)

\*\*\*

**Nr. 262/2025.**

## **ÎNTÂLNIREA SENATULUI PREOȚESC**

Membrii Senatului Preoțesc sunt invitați la o întâlnire **marți, 11 martie 2025, la ora 10.00**, în Palatul Episcopal.

\*\*\*

**Nr. 263/2025.**

## **COROANA DE PRIMĂVARĂ**

Coroana pastorală de primăvară va avea loc marți, **18 martie 2025**, începând cu **ora 10.00**. Conferențiarul va fi Pr. Gájer László, profesor la Facultatea de Teologie a Universității Catolice Pázmány Péter din Budapesta. Toți sunteți bineveniți!

\*\*\*

**Nr. 264/2025.**

## **PELERINAJUL PREOȚILOR ÎN ANUL JUBILIAR**

**Miercuri, 9 aprilie 2025**, în spiritul Anului Jubiliar, ca și pelerini ai speranței, am dori să facem un pelerinaj cu comunitatea noastră clericală la Mátraverebély-Szentkút. Pelerinajul va dura o zi întregă. Îi rog pe dragii mei confrăți să își semnaleze intenția de participare până la sfârșitul lunii februarie. Aș fi foarte bucuros, dacă am putea participa într-un număr cât mai mare la acest pelerinaj comun, care se dorește să fie pentru noi toți, un prilej de împărtășire în spiritul adevăratei fraternități.

**Nr. 265/2025.**

## **LITURGHIA CRISMEI**

Liturghia de sfințire a uleiurilor va avea loc în **Joia Mare, 17 aprilie 2025, la ora 10.00** în Catedrală. Îi rog pe confrății mei preoți să aducă la această ocazie ministranți, angajați și credincioși, dacă este posibil. Liturghia crismei poate oferi o experiență frumoasă pentru participanți și putem contribui astfel chiar și la descoperirea vocației. După sfânta liturghie, fiecare paroh va prelua uleiurile sfințite, după care invit pe toată lumea la o agapă simplă și fraternă.

\*\*\*

**Nr. 266/2025.**

## **ADMINISTRAREA SACRAMENTULUI SFÂNTULUI MIR**

Anul acesta Sacramentul Sfântului Mir va fi administrat după cum urmează:

- în data de 1 iunie, la ora 10.00, în Zalău;
- în data de 8 iunie, sărbătoarea Rusaliilor, la ora 11.00 în Catedrală;
- în data de 15 iunie, la ora 10.00 în Oradea-Seleuș;
- în data de 15 iunie, la ora 18.00 pentru comunitatea de limba română, în Biserica Sf. Maria din Oradea;
- în data de 6 iulie, la ora 10.00 în Tășnad;
- în data de 6 iulie, la ora 17.00 în Biserica Sfântul Iosif din Oradea;
- în data de 13 iulie, la ora 10.00 în Oradea-Ioșia;
- în data de 31 august la ora 10.00 în Budoii;
- în data de 7 septembrie, la ora 10.00 în Tileagd;
- în data de 21 septembrie, la ora 10.00 în Șimian;
- în data de 21 septembrie la ora 18.00 în Petreu.

În speranța unui timp de pregătire reușit, invoc roadele Duhului Sfânt în viața confrăților mei preoți și a celor care urmează să primească Sacramentul Sfântului Mir! *„Dumnezeul speranței să vă umple de toată bucuria și pacea în credință, ca să prinosiți în speranță prin puterea Duhului Sfânt!” (Rom 15,13)*

Oradea, la 24 ianuarie 2025.

†Böcskei László  
episcop diecezan